

Téma: Znečistenie prírody a doprava v SR. Poznámky si prepíš do zošita, nauč sa ich! Odpovedz na otázky a odpovede si prepíš do zošita!

Životné prostredie, znečistenie prírody na Slovensku:

20 stor. v SR – prudké zmeny , ktoré vyvolali nepriaznivý dopad na Životné Prostredie. Išlo o dlhodobé ťaženie prírodných zdrojov – znečistenie H₂O, ťažba uhlia, kameňa, ťažba rôznych rúd. Zásahy do pôdy- z mnohých lúk ktoré boli vytvorené prírodou sa urobili polia- lúky sa rozorali a vysušili, tak sa narušila príroda, znečistenie ovzdušia- fabriky a veľké firmy ktoré so ovzdušia vypúšťajú plyny, vodné pary- Slovnaft v Bratislave, Celulóžka v Ružomberku- výroba papiera, USSTEEL- výroba ocele v Košiciach, Výroba hliníka v Žiari nad Hronom a iné firmy. Vnášanie cudzorodých látok do prostredia, napr. keď sa chemikáliami posypávajú polia a lúky. nedomyšlené zásahy do prostredia, hromadenie odpadov- veľké skládky odpadov, tie sa ešte viac zväčšujú lebo ľudia málo triedia odpad. deformácia štruktúry slovenskej ekonomiky, zastaralosť výrobných technológií – spôsobilo to zhoršenie stavu Životného Prostredia s rôznym stupňom devastácie, a to tým že sa používali aj používajú staré technológie výroby rôznych výrobkov.

Doprava na Slovensku.

Doprava sa rozdeľuje na dopravu cestnú- cesty prvej, druhej, tretej a štvrtej triedy, diaľnice a rýchlostné cesty. Na Slovensku máme autobusovú dopravu- Slovenská autobusová doprava.

Diaľnice sa na Slovensku delia na D1, D2, D3, D4. D1 je cesta z Košíc do Bratislavy. Tá je aktuálne ešte nedostavaná, úsek objazd mesta Prešov a úsek pred mestom Žilina a pred mestom Ružomberok sú nedostavané. Aktuálne má diaľnica D1 271 km.

Rýchlostná cesta sa označuje ako R1 a tá ide od mesta Banská Bystrica po Mesto Trnava, tam sa R1 spája s diaľnicou D1.

Okresné cesty- sú to cesty mimo diaľnic a rýchlostných ciest, ktoré spájajú okresné mestá, a väčšie obce v okresoch, veľa týchto ciest sú zastaralé, staré mosty, tunely.

Doprava železničná- tú tvorí vlaková doprava, tá je osobná- preprava ľudí a nákladná- preprava tovarov- uhlie, drevo, oceľ, a iné. Takéto druhy dopravy zabezpečuje spoločnosť – Železničná spoločnosť Slovensko.

Doprava lodná- prístav v Bratislave, Komárne, po rieke Dunaj- lode prevažne prevážajú náklad, cez leto sezónne – rekreačné a vyhladkové lode po Dunaji.

Doprava letecká- na Slovensku máme 3 medzinárodné letiská – Bratislava, Poprad, Košice. Letecké spojenie máme zo Slovenska s mestami ako Londýn, Moskva, Rím, Paríž, Brusel, Leeds, Praha, Barcelona, cez leto sa prevádzkujú chartrové lety (čátrové lety) sú to lety do letných dovolenkových destinácií ako – Bulharsko, Turecko, Dubaj, Malorka, Grécko. **Otázky k učivu:**

1. Čo (aké firmy)spôsobujú znečistenie ovzdušia na Slovensku?
2. Aké boli zásahy do pôdy, a čo spôsobili?
3. Ako sa rozdeľuje doprava?
4. Koľko máme na SR medzinárodných letísk a v akých mestách?
5. Ako sa delia diaľnice na Slovensku? D1 má koľko km? Aké sú to okresné cesty?